

**ГРУППА ЭКСПЕРТОВ
ПРЕЗИДЕНТА
РСФСР**

N 1-1-Н-483

от "11" сентября 1991г.

Дом Советов РСФСР

103274 Москва, К-274,

Краснопресненская наб., 2, к. 334

Тел.: 205-98-02

№ 7124(63)
ГА 199, ф. А-527,
оп. 7, г. 9152.

72
+

Президенту РСФСР

т. Б. Н. Ельцину

Копия: т. Хабудягову Р. 4

18.09.91

**Сводка сдачи зерновых по РСФСР
с 9 по 16 сентября.**

На 16 сентября произошло значительное увеличение количества зерна, продаваемого государству, по сравнению с тремя последними неделями. За прошедшее с начала августа время, это практически единственный "всплеск", если не считать той недели, на которую пришлась попытка захвата власти. Тогда тоже стали сдавать больше, но это скорее всего носило угоднический характер. Всего по продналогу и госзаказу на эту дату закуплено 17,8 млн. т, что почти на 11,6 млн. т меньше, чем в прошлом году. Всего за прошедшую неделю хозяйствами республики сдано 844,7 тыс. т. (+16,6% - по сравнению с предыдущей неделей). По продналогу план выполнен на 44,8% (+1,2%), по госзаказу - на 36,2% (+4,8%).

Продналог.

На сегодняшний день только две области выполнили обязательства перед государством по продналогу. Это Брянская область, сдавшая на 40,1% больше положенного, и Калининградская область, перевыполнившая план сдачи зерна на 6,7%. Феномен Брянской обл. объясняется тем, что все выращенное зерно в обязательном порядке проходит радиационную экспертизу и поступает только на государственные приемные пункты. У Калининградской области из обязательств был только продналог, и, выполнив его, область прекратила отгрузку зерна государству. Факт быстрой сдачи зерна, видимо, объясняется хорошей дисциплиной поставок.

4-1-975
26.09.91

Практически все области, края и республики вне зависимости от процента выполнения плана сдавали продналог низкими темпами. В среднем задолженность сокращалась на 2%. Исключение составляет Красноярский край перешедший с 17-ой % отметки выполнения продналога на уровень в 30,4%.

До сих пор не проснулась совесть для выполнения обязательств у Тверской, Астраханской, Курганской, Челябинской, Томской области и Тувинской АССР. Их общий долг составляет 1655 тыс. т.

Начали отгрузку зерна Читинская обл. (+0,2%) и Бурятская АССР (+0,5%).

Среди экономических регионов продолжают лидировать Северо-Кавказский (75,4%) и Центральный районы (76,7%).

Хуже всего обстоят дела в Северо-Западном районе (4,8%), Западно-Сибирском (15,4%) и Уральском (17,2%).

Госзаказ.

Лидеры остались прежними: Ставропольский край (349,2%), Калмыцкая АССР (264,7%), но последняя за отчетную неделю поставок зерна не проводила. Всего 8 территорий перевыполнили госзаказ на 1991 год: Орловская, Кировская, Смоленская, Липецкая области, Калмыцкая, Чечено-Ингушская ССР, Ставропольский и Краснодарский края. Как правило у этих территорий сдача продналога находится на выше уровня в 75%.

Продолжают сдавать зерно, не имея плановых заданий, Псковская, Ивановская, Калужская, Тверская, Смоленская, Свердловская области. К ним присоединились, также не имея госзаказа, Новгородская, Томская, Иркутская области, Приморский край.

Так и не приступили к сдаче в счет госзаказа Хакасская АССР, Курганская, Челябинская и Читинская области, обнуляя расчеты государства почти на 1000 тыс. т.

Продолжают удерживать первое и второе места в выполнении госзаказа Центральный (106,6%) и Северо-Кавказский (88,1%) район. Эти показатели по сравнению с прошлой неделей не изменились. "Прикрывают тылы" Восточная Сибирь (0,8%) и Западная Сибирь (2,1%). Показатели также не изменились.



74
Особо стоит выделить территории еще ни зернышка не сдавшие в государственные фонды, хотя и имеющие обязательства перед государством. Это - Астраханская, Курганская, Челябинская, Томская, Читинская области, Бурятская, Тувинская АССР. Их общий долг составляет 2610 тыс. т. >>

НАШ КОММЕНТАРИЙ

Как в показателях, характеризующих Россию в целом, так и ее областной разрез, отслеживается следующая тенденция: территории стараются в первую очередь сдавать госзаказ, а продналог уже во вторую очередь. Сегодня объемы сдаваемого по этим направлениям зерна отличаются почти в два раза. Это положение объясняется большей выгодностью госзаказа. Но по ряду областей в скором времени может сложиться такая ситуация, что практически все зерно, которое могут без ущерба сдать хозяйства, уйдет в счет госзаказа. При этом обязательства по продналогу, как менее выгодные, будут выполнены только частично. В этих условиях выполнение госзакупок в необходимых для республики объемах обойдется бюджету намного дороже.

Поэтому предлагается обязать хозяйства и территории проводить продажу зерна в счет госзаказа только при условии выполнения продналога.

Ход сдачи зерна в этом сезоне показывает, что успехи со закупкой зерна по госзаказу достигаются только тогда, когда реально предъявляются маттехресурсы и другие товары, предназначенные для встречных поставок. Можно утверждать, что сдача зерна по госзаказу будет идти до тех пор, пока будет техника. >>

Руководитель группы экспертов


Нит И. В.